

家有儿女·

## 向儿子学习

丹妮尔

我儿子丹尼尔从13岁就开始对冲浪充满狂热。每天上学放学后,他就穿上湿的泳衣,划到冲浪线外,等着接受挑战。有一天中午,他对冲浪的热爱受到了考验。

救生员在电话中对我先生麦可说:“你儿子发生意外了!”

“情况有多严重?”

“不大好,当他冲浪冲到浪的顶端时,冲浪板的尖端正对他的眼睛刺过来。”

麦可赶快把丹尼尔送到急诊室,然后他们父子就被转到整形医师的办公室,丹尼尔眼睛旁至鼻梁的地方缝了26针。

当丹尼尔的眼睛在缝针时,我在飞机上,正结束演讲准备飞回家,麦可父子俩离开医院后就直接把车子开到机场,他在门口和我打招呼,告诉我丹尼尔在车内等我。

“丹尼尔在车内?”我问道。

“他发生了意外,但他会好起来的。”

对一个必须经常旅行的职业妇女而言,最糟的噩梦成真了,我快速向车子奔去,以致高跟鞋的跟都断了。我打开车门,戴着眼罩的丹尼尔俯身向前,对我展开双臂,哭着说:“哦!妈妈,我好高兴你回来了!”

我在他的怀里啜泣,告诉他当救生员打电话来,而自己却不在时那种内心的自责与难过。

他安慰我说:“妈,没关系的,反正你又不知道怎么冲浪。”

“你说什么?”我问道,真的被他的逻辑搞混了!

“我很快就会好的,医生说我8天后就可以再下水了!”

他疯了吗?我原本想跟他说35岁以前都不准再靠近水,但相反,我没有说,只祈祷他能永远忘记冲

浪这回事。

接下来7天,他一直要我让他再回去冲浪,第8天我坚决地跟他说了第100次“不”,他却以其人之道还治其人之身,把我打败了。

“妈,你不是教我们不能放弃自己所热爱的东西吗?”

接着他拿给我一件东西以便收买我,那是一首兰斯登·休斯的诗,诗框在画框里。丹尼尔买下来,“因为这首诗让我想起你。”

我屈服了!

那时候丹尼尔不过是个热爱冲浪的小孩,现在他可是身负重任的成人了,他在世界职业冲浪选手中排名第二十五。

我在远方的城市教导听众一个重要的原则,而就在我家后院,我受到了这个原则的考验,这原则就是“热爱某种东西的人会拥抱他们所喜爱的,而且从不放弃。”

·你说我说

## 淡漠喝彩

李贺



北宋时,宰相王旦有个马夫,为他赶了五年马车,服役期满向王旦告辞,王旦竟不认识他了。等马夫转身走时,王旦却马上叫出了他的名字,并念他赶车勤劳,给了他丰厚的赏赐。原来,这个马夫平日只知赶车,正脸都难露一个,王旦只熟悉他的背面,所以见到他的脸面时反倒不认识了。待马夫转身出去,那熟悉的背影,很快唤起了他的回忆。

在现实生活中,确实有一大批默默地诚实劳动、不求闻达的人。他们可爱而又平凡,无声无息地忙碌在生活的某个角落里,把头扎到工作当中。人们看不到他们的正面亮相,看到的永远是他们忙碌的身影。他们也从未抛头露面,博得场面上的喝彩。

孔子说过:“芝兰生于深林,不以无人知晓而不芳。”在寂无声息中创造出非凡业绩者,不因为没有人喝彩、鼓励而自弃,这是一种健康的人格精神。其实,这样的人,并非注定要默默地生活,也许是因为某种时运关系,一直工作在这样的岗位上。

实际生活中,时运也许安排你在一个不满意的位置上,尽管远离喝彩,请记住——那同样是一个光荣的位置。淡看众人的关注,习惯过普通的生活,脚踏实地,平视众生,用俭朴的方式维护自己纯净的空间,让那些尘嚣,那些与自己无关的杂碎,不再困扰自身,是一种安静的快乐。往往能承受寂寞,耐得无人理睬或喝彩的人,才经得起生活的磕绊。

当然,人活在世上,都有享受喝彩的权利,都可以幻想喝彩。但每个人都不要忘记——当面对太多喝彩时,被人捧的名利思想也就越强,愈来愈难接近平凡。过度追求喝彩,甚至不管正彩还是倒彩,一律要得,并不是一件好事。在追求平等的现代社会,这种自我优越感往往会害了自己。

多一点平和心气,才会有普通人的快乐与内心宁静。有时,不妨甘于做一个台下的人,淡漠一些喝彩。这样,你也许会突然发现,生命最宝贵的时光不属于取得成功、受到无数赞赏的时候,而是属于真正淡漠喝彩、享受平凡的日子。

## 鸭子的骗局

徐朗

清朝顺治年间,郑成功率部坚守在闽南沿海一带进行反清复明斗争,却不慎被清将固山金砺率领的五万官兵困在海澄城内。数月后,城内粮秣即将告罄,郑成功十分着急。

一天,郑成功在巡视时,一个士兵提着两只鸭子跑来说:“这是大家的一点心意,请大人收下!”

郑成功厉声问:“现在怎么会有鸭子?哪儿偷来的?”

士兵忙答:“不是偷的,是从壕沟里捉的。”

郑成功有些怀疑,和士兵来到壕沟边查看。果然,随着一股股涌进的江水,一会儿就抓到了七八只鸭子。

大家以为这下可以放心吃鸭子了,郑成功却说:“鸭子一只都不能杀。”非但如此,他还让士兵拿米糠把鸭子喂得饱饱的,趁退潮时再送出城。

郑成功见众人不解,解释说:“清军想把我们困死在城里,打听不到虚实,就用鸭子当探子。如果我们把鸭子吃掉,就等于告诉敌人城内



弹尽粮绝。”

城外的固山金砺正在观望动静,听说手下捉住了鸭子,急忙跑去拿起利刀剖开鸭腹,一看竟全是米糠。他又接连杀了几只,还是一样!

固山金砺傻了眼,只能改变部署,放弃围攻。

世上没有免费的午餐,轻易得来的好处不要随意占有,有利可图的时候更需要谨慎小心。

·轻松一刻·

★公交车上,一中年男子没素质脱鞋子,站在她旁边的一个大妈说了他几句,让他把鞋子穿起来,男子不但没有把鞋子穿起来,还骂了大妈几句。

在大家都指责那男子时大妈一声不吭,那男子又骂起了指责他的人。

此时公交停站,在刚开门的一刹那,大妈以光一般的速度捡起那男子的鞋子,快速地夺门而出。

看着大妈远去的身影,真心感觉这大妈太牛了!

★某天送快递,收件人说不在家,要求明天送,于是我就在快递上备注:明天送。

然后每天拿到这个快递一看:哦,要明天送的!后来被骂得好惨。

★牢房里,狱友问一个新来的犯了什么事?

他说:“那夜,我好不容易撬开门进入了主人家卧室,刚刚趁黑摸索到主人的包和手机,谁知道突然一个霹雳,惊醒了男主人。他借着闪电的光亮,发现了我,并把我逮住了。”

唉!要是当时不打雷,他也不会被抓住了,这应该属于自然灾害。

★一个做医生的朋友给我讲了一个故事:当年上学的时候分两派,如果做实验的动物是狗的话,一派是做完实验后就不管狗的死活了;另一派是做完实验一定要尽力把狗抢救过来,后来抢救狗的那一派都成为了很棒的医生,而他就是这个派里的主要代表人物。

“那些不管实验动物死活的人呢?”我问。

“他们现在都成了医院的领导。”朋友无奈地回答道。

(阿宝)